

知往鉴今

第二次解放：和平起义，人心所向

1949年11月25日，中国人民解放军第十九军奉命向尚未解放的安康地区各县进军，五十七师从蜀河、棕溪出发，沿汉江北岸向西挺进，国民党旬阳县自卫团团长段西屏率部1200余人在旬阳城东瓦渣河正式宣布起义，五十七师接受了自卫团起义，宣告旬阳全县和平解放。

11月25日，段西屏在与五十七师交接起义的同时，紧锣密鼓地清除旬阳县城内的国民党残余武装，确保解放军和旬阳县民主政府安全顺利入城。

25日早晨，看似平静的旬阳县城，暗藏杀机，国民党残余武装还在负隅顽抗，起义部队在段西屏等人的周密指挥下，顺利地解除了城内残余武装，抓捕了国民党伪县长郑漆瑕，上演了一幕幕惊心动魄的连台好戏。

你们开啥会？咋不通知我！

11月23日晚10点左右，有人报告说驻扎在旬阳县城的国民党部队撤退，负责城防的国民党

旬阳两次解放的故事

潘全耀

旬阳县自卫团二营八连连长黄增荣（起义人员），提枪打开西门一看，果然国军驻地空空如也，部队悄悄撤走了，黄增荣立即派通讯员陈守本去临时团部石佛寺报告了团长段西屏，段团长24日清早送回一个条子：听候命令。晌午又送达命令：25日一早行动。25日凌晨，黄增荣派第三排担任警戒，王国文带二排到城关派驻地缴械，黄增荣带一排冲进警察局，收缴了30多条枪，由于伪县长郑漆瑕提前逃跑了麻坪河，警察局局长高威代理县长，高威正在开会，黄增荣一人持枪进入会场说：你们开啥会！咋不通知我！与会者吃了一惊，黄增荣逼近高威身边说：带枪没有！高威见势头不对，掏出手枪放在桌子上，黄增荣快速上前缴了他的枪。科员韩宝鼎起身问黄：二哥，到底咋回事？！黄增荣说：旬阳解放了，你们都不要动。乖乖在会议室呆着，外面有警戒，避免误会！说完走出会议室与段西屏商量后，即派一个排去河儿铺收了朱成业保甲队伍的30条枪，又命令警察局督察长卿安民带人修好旬阳河口的浮桥，当场将汉润乡乡长朱成业、警察局长高威、财粮科科长刘子山以及金世马四人扣押。至此，旬阳县城敌武装全部解除。同时，全力追捕伪县长郑漆瑕，26日，在母猪滩山

上和麻坪街缴了刘祥兴、石西蕃、杨孝弟三位伪乡长所带的保甲队伍的枪。伪县长郑漆瑕一行5人逃到汉江边，被解放军搜捕队抓捕。

11月26日，中共旬阳县工委、旬阳县民主政府机关人员，由蜀河出发，27日中午到达旬阳县城，解放军部队及县府机关人员源源不断地从小河口浮桥过河进入旬阳县城，堤坎头上人山人海，鸣炮欢迎人民解放军及县府机关人员进驻旬阳县城。刘承喜、王汉民、李宝莲三人，也挤在人群中，与大家一起见证着这一伟大时刻。

提起解放军进城的情景，刘承喜至今记忆犹新，他说，那天，我正在门前的城墙上玩，远远看到灵岩寺下有一队人打着旗，我赶忙跑到堤坎头看热闹，听说是解放军来了，部队从浮桥过河后在小河口沙坝站队，然后从堤坎头上来，顺着河街朝西走，进到堰子口刘家巷，从那上去，大部分部队到了安康方向。后来听大人说，解放军从旬阳过了三天三夜。

大妈大婶你们也来吃

李宝莲说，我家住在堤坎头路边，屋里也比较

西安“最美图书馆”走进我市开展对口帮扶

本报讯(记者 梁真鹏 通讯员 周点莽)7月30日，西安市图书馆学会中小学图书馆委员会主任张艳带领西安市中小学“最美图书馆”代表，深入我市高新一小、恒口示范区大同初中、平利县城关中学、平利县长安初中、汉阴县草桥小学、汉阴县凤台小学等学校开展对口帮扶活动。

此次帮扶活动是我市“阅读起跑线”帮扶项目内容之一，由西安图书馆学会中小学委员会组织西安10家“最美校园图书馆”，与我市十个县区中小学图书馆建立对口帮扶关系，通过图书捐赠、业务知识培训、策划阅读推广活动、名校观摩实习等方式，提高我市县区中小学图书馆管理水平、服务能力与服务效能，培育中小学生学习阅读能力和阅读热情，为我市创建国家公共文化服务体系示范区提供物质、技术和智力支持。

“安康·阅读起跑线”馆员培训项目顺利推进

本报讯(记者 梁真鹏)7月29日，“安康·阅读起跑线”基层图书馆馆员培训项目正式启动，西安科技大学图书馆副馆长冯永财带领的讲授团队，已在镇坪、平利两县开班。

按照市创建国家公共文化服务体系示范区领导小组的安排部署，制度设计课题组策划了“安康·阅读起跑线”项目，分别由西安科技大学图书馆联手高校图书馆帮扶我市县公共图书馆，由西安市图书馆学会中小学委员会发动西安市十所中小学“最美图书馆”帮扶安康内12所中小学图书馆。帮扶的重点是阅读资源建设、馆员队伍建设，以及全民阅读创新实践。

“安康·阅读起跑线”基层图书馆馆员培训项目，由西安科技大学图书馆与省图书馆学会、市创建国家公共文化服务体系示范区领导小组办公室共同开展。培训课程为：“基层图书馆工作人员职业素养”“现代图书馆管理与服务体系构建”“馆藏资源及数字资源建设、共享与利用”“信息资源检索与利用”“阅读推广组织与策划”“图创管理系统操作指南与计算机基础知识”“业务在线咨询”“实地业务指导”。培训对象为：县区图书馆馆员、乡镇分馆及农家书屋工作人员。培训时间分为两期进行，第一期于7月27至31日，在镇坪、平利、白河、旬阳、汉滨五个县区举行；第二期于8月6日至10日，在岚皋、紫阳、汉阴、石泉、宁陕举行。安康高新区、恒口示范区的馆员，在汉滨区参加培训。

旬阳奏响文化扶贫新乐章

本报讯(通讯员 石晓红)今年以来，旬阳县以文化惠民为抓手，通过扶精神、扶智力、扶文化，实现以文化人，努力提升文化助力经济发展的影响力。

该县积极开展送文化进乡村活动，先后组织开展“文旅融合·助推脱贫”“精准扶贫·文化同行”一村一场、“清风廉颂”送戏下乡巡演等惠民演出活动；利用流动图书车深入各镇开展“读书增智·助推脱贫”优秀图书推介和科技资料展览活动；充分发挥“书香旬阳”微信公众平台作用，开展“科技改变生活”线上展；利用“科技之春”宣传月启动仪式活动现场向广大群众赠送科技图书，发放科技资料；在农家书屋组织农民群众开展科技知识讲座、科技书籍荐读等活动。县电视台开办《脱贫攻坚一线》《扶贫蹲点日记》《我的脱贫故事》《走进贫困村》等新闻栏目；开办“奋进新时代 共圆脱贫梦”脱贫攻坚新闻短视频手机摄影大赛，激发广大干部群众打赢脱贫攻坚战的精神斗志和信心决心。

神河镇举办诗歌散文朗诵比赛

本报讯(通讯员 梁爱珍)“尊敬的叔叔、阿姨以及天真可爱的小朋友们，大家中午好，我叫冯志雍轩，今天我给大家带来的诗歌是《毕业诗》……”甜美童声吸引了全场观众的注意力，现场迎来了阵阵掌声。阅读照亮人生，知识改变命运，7月28日，旬阳县图书馆神河分馆在神河镇文化站举办以“我的书屋我的梦”为主题的诗歌散文朗诵比赛，30名选手参赛。

为丰富集镇居民的业余文化生活，促进大家的身心健康，营造健康的文化氛围，此次诗歌散文朗诵比赛中，30位选手陆续登台，在悠扬的背景音乐中，众多选手声情并茂地吟诵他们准备好的诗歌散文。年龄最小的选手冯志雍轩，虽然幼儿园刚毕业，可他神情镇定，普通话标准，现场观众掌声不已，评委也给出了好的评价，以优秀奖鼓励孩子加油努力，其他选手分获一、二、三等奖。



这是一张四十年前的照片，这张照片上充满朝气的青年学生是分别来自西安、咸阳、铜川、渭南等地69、70届的初中毕业生，他们是那个时代的知识青年。他们乘坐汽车奔往秦巴山区，他们不同于当时全国任何一个地方的知识青年上山下乡，他们肩负了一种特殊的使命：参加三线建设，修建我国中南部地区通向西南的重要战备铁路——襄渝铁路。

上个世纪60年代末，面对外来战争威胁和西方封锁，毛泽东主席发出了“三线建设要抓紧”的总动员令。在这个历史背景下，1970年战备铁路线襄渝铁路紧急上马(代号2107工程)。襄渝铁路东起湖北襄樊(今日的襄阳)，西经陕西南部秦巴山区，南达四川重庆。襄渝铁路跨越鄂陕川三省，整个工程分湖北、陕西、四川三个作业段。陕西段部署了铁道兵3个师、民兵10余万人，然

文史春秋

特殊知青：三线“学兵连”

张斌

公里沿线的崇山峻岭，和铁道兵、民兵一起逢山开洞，遇水架桥，克服了常人难以想象的困难，生活战斗了三个寒暑。

这25800多名学兵，绝大多数是响应毛主席的号召，主动申请上三线的。这些来自城市的学生们，他们清楚地知道三线的艰险，然而他们以一种一不怕苦，二不怕死的精神毅然投身到这场火热的建设中来。有的人为了能够上三线，写血书，表决心，甚至对学校领导软磨硬顶，有的是家里的独生子，有的是兄弟一起上，姐妹一起去(按当时的规定是不允许的)，这25800名学兵中有5000多名女学生，组成了26个女子连队。她们和男男们一起经受了一场特殊战争的考验。

当时的技术设备落后，施工条件差，尤其是陕西的秦巴山区，山大沟深，交通闭塞，人烟稀少，物资缺乏。300公里长的铁路沿线没有公路，没有电力，施工初期，工程和生活物资主要靠肩挑背扛。而大巴山区就是进入四川难于上青天的“蜀道”之一，修建这条铁路不是架桥就是挖隧洞。在极困难的施工条件下，每个学兵都冒着洞内缺氧、毒烟、瓦斯、粉尘、爆炸和随时塌方的危险施工，人人都不知面临着多少次生与死的考验。为了早日打通大动脉，许多学兵进洞前都把

而由于陕西段地处秦巴山区山大沟深，江水盘桓，地质结构异常复杂，有的地方连步行都艰难，施工难度可想而知。虽然几十万大军一字排开，但仍显人力不足。当时陕西省各地都有大型水利工程在施工，陕南还有一条重要的三线铁路——阳安铁路也在同时建设，仅阳安线作业的民兵就达40万人，陕西省的劳动力非常紧张。时任陕西省革委会主任的李瑞山提议，将来自西安、咸阳、宝鸡、渭南、铜川等地区的25800余名69届、70届初中毕业生调去补充。于是这些学生在特殊的年代、特殊的环境走出了一条有别于千万知识青年的特殊道路，他们组成了三线建设中的一个英雄的特殊群体。他们组成141个连队，编入铁道兵建制，成为“不戴领章帽徽的解放军”，他们被称为“学兵连”。在秦巴山上，汉江之畔安营扎寨，以年轻人的肩膀撑起了共和国的大梁！当时他们平均年龄只有十六七岁，正是人生最灿烂的花季。然而，就是他们，毅然在陕南265

往事并不如烟

“路是用脚走的，不是靠鞋”

汪金波

又到一年高考季，又到一年收取高考通知书的时节，看着一个个为着子女考学而焦急等待的学生家长，我又想起了父亲，想起了脚上曾经穿过的解放鞋。

父亲生于上个世纪五十年代初，由于姊妹多生活条件差，加之整天在田地里劳作，四十多岁便有了一张枯瘦蜡黄的黄脸，一双略带浮肿的眼睛，还有如枯藤老树般粗糙的双手，然而最令我难忘的还是父亲那双脚，记忆里，父亲从未穿地一双像样的鞋。

六岁那年，我开始上学了，父亲的眉头也锁得更紧了。为了生计，也为了日子比别人过得更好，父亲总是忙忙碌碌，春天栽桑养蚕，夏天砍伐枯树种木耳，秋天走村串户收购特产干货，冬天烧建房用的石灰。一年四季，热天冷天，晴天雨天，父亲好像是一架摇摆的时钟，从来没有好好

歇过。那个初冬的早晨，父亲早早起来喝了两大碗包谷稀饭，啃了两口干馍馍，就担起满满两筐红薯，踏着浓雾顺着高低不平的山路到10公里外的五里铺街上赶集去了。我倚着墙，看着父亲佝偻的身影像渐行渐远，身边回响着他那用胡须编成的草鞋在泥土上踏出的“吧嗒”声，心里五味杂陈，只能默默期盼着：希望爸爸能早点把红薯卖掉。

盼呀盼，天快黑的时候，父亲终于回来了。我从他略显疲惫的脸上看到了久违的笑容。他用卖红薯的钱交清了我上学期欠的学费，并给我和妹妹一人买了一个一直想要的铅笔盒。看着我那双破旧而脚底磨出了两个大洞的布鞋，父亲喊住了我，转身回屋，拿出一双用好几层纸包裹着的军绿色解放鞋。我知道，这是父亲用自己的血汗钱为我买下的，父亲为我穿上鞋，见鞋很大，便找来

两块碎布垫在鞋里。之所以买的号码大一点，他或许希望我能穿一两年不会磨坏的。我穿上解放鞋，他有点得意，也许他觉得农村孩子能穿上只有解放军才能穿上的鞋子已经是奢侈品，就情不自禁地说了一句话：“孩子，好好念书，路是靠脚走的，不是靠鞋”。父亲憨憨地笑着，这句朴素的话，就是让我自己好好奋斗，切莫不符合实际地跟人攀比，自己的路要靠自己走。

读完小学以后，那年夏天，父亲一个人在城里工作的朋友带着他的儿子来我家做客，那些日子对我诱惑最大的便是城里那个小朋友脚下的白色运动鞋。每晚躺在柴床上，在我眼前晃动的总是城里小朋友的那双白亮光如小兔般的运动鞋。爸爸的朋友看出我的心事，对父亲说：“实在不行就别让孩子念书了，跟我到城里去学个技术，别说运动鞋，干好了，还会有皮

“我们要立下愚公移山志，咬定目标、苦干实干，坚决打赢脱贫攻坚战，确保到2020年所有贫困地区和贫困人口一道迈入全面小康社会。”党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把贫困人口脱贫作为全面建成小康社会的底线任务和标志性指标，在全国范围全面打响了脱贫攻坚战。脱贫攻坚力度之大、规模之广、影响之深，前所未有。

“善为国者，遇民如父母之爱子，兄之爱弟，闻其饥寒为之哀，见其劳苦为之悲。”反贫困是古今中外治国理政的一件大事。消除贫困、改善民生、逐步实现共同富裕，是社会主义的本质要求。我们党来源于群众、根植于群众，全力减贫脱贫是中国共产党人的职责所在、使命所系。新中国成立以来，我们党带领人民持续向贫困宣战。经过30多年的努力，我们成功走出了一条中国特色扶贫开发道路，使7亿多农村贫困人口成功脱贫，为全面建成小康社会打下了坚实基础。我国成为世界上减贫人口最多的国家，也是世界上率先完成联合国

千年发展目标的国家。这个成就，可谓彪炳千秋，震古烁今。

马克思讲过，“那些为最大多数人们带来幸福的人，经验赞扬他们为最幸福的人。”人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。正是源于对扶贫事业的切身体会和深刻理解，2012年12月29日，担任中共中央总书记40多天的习近平总书记就冒严寒赴河北省连片特困地区调研走访，其后几年来，从雪域高原到草原牧区，从西北边陲到云贵高原，习近平总书记几乎走遍全国14个集中连片特困地区……总书记访贫问苦的



一鼓作气打赢脱贫攻坚战

张新峰

足迹，深深刻在中国绝大部分最贫困地区。

当年，邓小平同志在南方谈话中意味深长地说：“我们国家已经穷了几千年了，如今再也穷不起了。”众志成城才能无坚不摧，凝聚合力才能战之必胜。尤其是党的十八大以来，党中央从全面建成小康社会全局出发，把扶贫开发工作摆在治国理政的突出位置，全面打响脱贫攻坚战。党的十九大之后，党中央又把打好脱贫攻坚战作为全面建成小康社会的三大攻坚战之一。现行标准下农村贫困人口从2012年底9899万人减少到2018年底1000多万人，10万个贫困村脱贫，400

宽厦，两层板楼，进深也深，解放军进城后，有三十多人打地铺在我家住了几晚上。门前到处拴的都是马。解放军把饭做熟后，就喊大妈大婶，或者哥哥姐妹，你们也来吃，我记得最清的是，解放军把面揉成小面团，然后用沙炒熟，装了一罐子送给我家。

刘承喜说，有天晚上，有两名战士把我家门敲开，借我家的门板在门外睡了一夜，第二天清早把门板上好，悄悄离开了，对百姓秋毫不犯。说到解放军的好，刘承喜想起了国民党九八旅的各种劣迹，气得直摇头。

1948年下半年，国民党九八旅调走，由九八旅驻守旬阳县城。九八旅纪律瞎得很，一个劲扰害百姓。我家当时住在西门上，我妈做小生意，卖点米面、油盐、酱油、醋等，盐在盐池子里装着，摆在门口，国民党九八旅部队从我家门前过，不经允许，你抓一把，我抓一把，都装到口袋里，我妈眼巴巴看着不敢吭声，等部队走后赶紧把米面和盐搬到屋里，把门关上。这叫国军嘛！（下）

(本文参考书籍：旬阳县档案史志局、旬阳县老区建设促进会合编的《红色旬阳》与《旬阳县志》《旬阳文史》第二集、《中国共产党旬阳县历史大事

特殊知青：三线“学兵连”

张斌

张斌

张斌

张斌

张斌

张斌

张斌

张斌

张斌

张斌

张斌

张斌

张斌

张斌

张斌

张斌

张斌

张斌